
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 4. November 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2637 
8. Wahlperiode 06.11.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Martin Schmidt und Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Theaterlandschaft Mecklenburg-Vorpommern – Publikum, Finanz- und 
Personallage 2019 bis 2023 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die nachfolgenden Antworten geben die der Landesregierung vorliegenden Informationen 

wieder, eine Beschaffung weiterer Informationen und auch eine Validierung vorliegender 

Daten ist nicht erfolgt.  

 

 

 
1. Wie stellte sich in den Jahren 2019 bis 2023 (letzter Stand) nach Kennt-

nis der Landesregierung bei der Mecklenburgischen Staatstheater 

GmbH (bitte pro Jahr des Betrachtungszeitraumes angeben) 

a) die Anzahl der Besuche, 

b) die finanzielle Situation (Umsatzerlöse, Zuschüsse, davon Zu-

schüsse des Landes, Jahresüberschuss/-fehlbetrag) und  

c) die Personallage (Kopfzahl des ständigen bzw. nicht ständigen 

Personals, Personalausgaben insgesamt, Personalausgaben für 

Leitungspersonal und Verwaltung) dar?  

 

 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Besuche 173 093  35 299  45 403  97 482  120 000  

Umsatzerlöse 4 244 000,00  958 600,00 1 558 300,00 1 851 100,00 3 796 000,00 
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 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Zuwendungen 21 630 100,00 22 374 300,00 21 839 500,00 22 975 000,00 23 549 400,00 

davon 

Zuwendungen 

des Landes 

13 096 400,00 Mit der vollständigen Übernahme auch der kommunalen 

Geschäftsanteile hat das Land ab 2020 alle Zuwendungen für den 

laufenden Theaterbetrieb getragen. 

Jahresüberschuss/

-fehlbetrag 

-11 600,00 763 200,00 296 900,00 0,00 -1 954 00,00 

Stellen laut 

Stellenplan 

323  323  325  356  349  

Personalaus-

gaben 

18 734 700,00 17 133 000,00 17 982 400,00 19 771 000,00 22 451 300,00 

 

(Angaben in Euro) 

 

Die Angaben zu den Zuwendungen beschränken sich auf die hier bekannten Zuwendungen für 

den laufenden Theaterbetrieb. Der Landesregierung liegen keine Informationen zu der Anzahl 

nicht dauerhaft beschäftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Personalkosten-

anteilen für Leitungspersonal und Verwaltung vor. 

 

 

 
2. Wie stellte sich in den Jahren 2019 bis 2023 (letzter Stand) nach Kennt-

nis der Landesregierung bei der Volkstheater Rostock GmbH (bitte pro 

Jahr des Betrachtungszeitraumes angeben) 

a) die Anzahl der Besuche, 

b) die finanzielle Situation (Umsatzerlöse, Zuschüsse, davon Zu-

schüsse des Landes, Jahresüberschuss/-fehlbetrag) und  

c) die Personallage (Kopfzahl des ständigen bzw. nicht ständigen 

Personals, Personalausgaben insgesamt, Personalausgaben für 

Leitungspersonal und Verwaltung) dar? 

 

 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Besuche 125 385  32 994  24 225  85 926  78 000  

Umsatzerlöse 2 295 200,00 861 000,00 648 300,00 1 594 400,00 1 866 000,00 

Zuwendungen 18 592 300,00 18 719 247,26 19 187 228,42 19 666 909,12 20 208 000,00 

davon 

Zuwendungen des 

Landes 

8 950 200,00 9 201 300,00 9 458 700,00 9 722 500,00 9 992 900,00 

Zuwendungen 

nach Bildung von 

Rückstellungen* 

18 592 300,00 16 803 700,00 14 647 400,00 18 217 300,00 20 208 000,00 

Jahresüberschuss/ 

-fehlbetrag 

929 600,00 2 074 800,00* 0,00* 0,00* 0,00 

Stellen lt. 

Stellenplan 

260  262  257  259  252  

Personalausgaben 15 948 300,00 12 408 200,00 13 090 800,00 15 841 400,00 18 645 00,00 
 

(Angaben in Euro) 
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* Der Zuwendungsbetrag sowie der Jahresüberschuss/-fehlbetrag ergeben sich nach der Bildung von Rück-

stellungen für nicht verwendete Zuwendungen, die von der tatsächlichen Gesamtzuwendung abgezogen 

wurden, sodass ein ausgeglichenes Jahresergebnis erzielt wurde. 
 

Die Angaben zu den Zuwendungen beschränken sich auf die hier bekannten Zuwendungen für 

den laufenden Theaterbetrieb. Der Landesregierung liegen keine Informationen zu der Anzahl 

nicht dauerhaft beschäftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Personalkosten-

anteilen für Leitungspersonal und Verwaltung vor. 

 

 

 
3. Wie stellte sich in den Jahren 2019 bis 2023 (letzter Stand) nach Kennt-

nis der Landesregierung bei der Theater Vorpommern GmbH (bitte pro 

Jahr des Betrachtungszeitraumes angeben) 

a) die Anzahl der Besuche, 

b) die finanzielle Situation (Umsatzerlöse, Zuschüsse, davon Zu-

schüsse des Landes, Jahresüberschuss/-fehlbetrag) und  

c) die Personallage (Kopfzahl des ständigen bzw. nicht ständigen 

Personals, Personalausgaben insgesamt, Personalausgaben für 

Leitungspersonal und Verwaltung) dar? 

 

 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Besuche 138 172  40 815  34 722  75 265  96 637  

Umsatzerlöse 2 550 400,00 655 800,00 597 900,00 1 423 700,00 1 641 800,00 

Zuwendungen 16 699 100,00 17 503 700,00 18 940 500,00 18 498 900,00 19 526 300,00 

davon 

Zuwendungen 

des Landes 

9 492 100,00 9 846 500,00 10 042 500,00 10 269 000,00 10 772 700,00 

Jahresüberschuss/ 

-fehlbetrag 

109 100,00 2 458 700,00 1 868 800,00 -80 600,00 -472 800,00 

Stellen lt. 

Stellenplan 

277  275  274  273  273  

Personalausgaben 14 560 300,00 14 603 000,00 12 392 500,00 12 942 800,00 15 610 800,00 

 
(Angaben in Euro) 

 

Die Angaben zu den Zuwendungen beschränken sich auf die hier bekannten Zuwendungen für 

den laufenden Theaterbetrieb. Der Landesregierung liegen keine Informationen zu der Anzahl 

nicht dauerhaft beschäftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Personalkosten-

anteilen für Leitungspersonal und Verwaltung vor. 
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4. Wie stellte sich in den Jahren 2019 bis 2023 (letzter Stand) nach Kennt-

nis der Landesregierung bei der Theater- und Orchester GmbH Neu-

brandenburg/Neustrelitz (bitte pro Jahr des Betrachtungszeitraumes 

angeben) 

a) die Anzahl der Besuche, 

b) die finanzielle Situation (Umsatzerlöse, Zuschüsse, davon Zu-

schüsse des Landes, Jahresüberschuss/-fehlbetrag) und  

c) die Personallage (Kopfzahl des ständigen bzw. nicht ständigen 

Personals, Personalausgaben insgesamt, Personalausgaben für 

Leitungspersonal und Verwaltung) dar? 

 

 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Besuche 113 129  32 086  24 352  64 468  105 000  

Umsatzerlöse 1 864 400,00 559 800,00 475 800,00 1 178 500,00 1 850 000,00 

Zuwendungen 14 867 500,00 15 239 188,13 15 567 635,73 15 956 826,84 16 301 000,00 

davon 

Zuwendungen 

des Landes 

9 443 500,00 9 647 928,13 9 828 574,77 10 042 629,76 10 231 681,27 

Jahresüberschuss/ 

-fehlbetrag 

257 000,00 2 263 300,00 3 256 200,00 387 500,00 -369 000,00 

Stellen lt. 

Stellenplan 

204  204  205  206  207  

Personalausgaben 12 201 900,00 8 906 200,00 9 255 700,00 12 321 100,00 13 735 000,00 

 
(Angaben in Euro) 

 

Die Angaben zu den Zuwendungen beschränken sich auf die hier bekannten Zuwendungen für 

den laufenden Theaterbetrieb. Der Landesregierung liegen keine Informationen zu der Anzahl 

nicht dauerhaft beschäftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Personalkosten-

anteilen für Leitungspersonal und Verwaltung vor. 
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5. Wie stellte sich in den Jahren 2019 bis 2023 (letzter Stand) nach 

Kenntnis der Landesregierung bei privaten Theaterunternehmen in 

Mecklenburg-Vorpommern (bitte pro Jahr des Betrachtungszeitraumes 

und je privatem Theaterunternehmen angeben) 

a) die Anzahl der Besuche, 

b) die finanzielle Situation (Umsatzerlöse, Zuschüsse, davon Zu-

schüsse des Landes, Jahresüberschuss/-fehlbetrag) und  

c) die Personallage (Kopfzahl des ständigen bzw. nicht ständigen 

Personals, Personalausgaben insgesamt, Personalausgaben für 

Leitungspersonal und Verwaltung) dar? 

 

 

 

Die abgefragten Informationen zu privaten Theatern liegen der Landesregierung im 

Zusammenhang nur hinsichtlich der Vorpommersche Landesbühne GmbH Anklam vor, welche 

als Mehrspartentheater Landeszuwendungen im Rahmen der Kulturförderung in Anlehnung an 

den Theaterpakt erhält.  

 

 2019 2020 2021 2022 2023 (Plan) 

Besuche 68.066  15.771  17.227  48.277  65.000  

Umsatzerlöse * * * * * 

Zuwendungen 2.390.000,00 2.800.300,00 2.784.200,00 3.000.351,00 3.119.309,00 

davon 

Zuwendungen 

des Landes 

1.725.000,00 1.953.700,00 1.953.700,00 2.002.543,00 2.052.607,00  

Jahresüberschuss/ 

-fehlbetrag 

* * * * * 

Stellen laut 

Stellenplan 

120  120  120  120  120  

Personalausgaben * * * * * 

 

* Diese Angaben werden aus Gründen des Schutzes von Geschäftsgeheimnissen nicht 

veröffentlicht. 

 

Die Angaben zu den Zuwendungen beschränken sich auf die hier bekannten Zuwendungen für 

den laufenden Theaterbetrieb. Der Landesregierung liegen keine Informationen zu der Anzahl 

nicht dauerhaft beschäftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Personalkosten-

anteilen für Leitungspersonal und Verwaltung vor. 

 

Private Theater im Land Mecklenburg-Vorpommern erhalten darüber hinaus im Einzelfall 

projektbezogene Zuwendungen aus Mitteln des Landes. So betrug die Zuwendungshöhe im 

Bereich Darstellende Kunst aus der allgemeinen Kulturförderung im Jahr 2023 

498 694,33 Euro.  
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6. Wie viele der Besucher der in den Fragen 1 bis 4 benannten Theater-

unternehmen waren in den Jahren 2019 bis 2023 nach Kenntnis der 

Landesregierung in Mecklenburg-Vorpommern wohnhaft bzw. nicht 

wohnhaft (bitte pro Jahr des Betrachtungszeitraumes und/oder 

vorhandene Stichprobenwerte mit Erhebungszeitraum der Stichprobe 

angeben)? 

 

 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Auf die Vorbemerkung wird 

verwiesen. 

 

 

 
7. In welcher Weise unterstützt die Landesregierung den Neubau des 

Volkstheaters Rostock finanziell? 

Insbesondere welche Mittel sind im Entwurf der Landesregierung für 

den Doppelhaushalt 2024/2025 (bitte Kapitel, Titel und angesetzten 

Betrag angeben) und in der Mittelfristigen Finanzplanung 2023 bis 

2028 hierfür vorgesehen?  

 

 

 

Das Land beteiligt sich mit 51 Millionen Euro an den Gesamtbaukosten für den Neubau des 

Volkstheaters Rostock. 

 

Zur Finanzierung werden in Höhe von 25 Millionen Euro Finanzhilfen der Städtebauförderung 

aus dem Kapitel 0402 bereitgestellt. Ein Betrag in Höhe von 16,667 Millionen Euro wurde aus 

den Titeln 883.41/883.42 sowie 883.47/883.48 bis einschließlich 2023 bewilligt. Den 

Differenzbetrag zu 25 Millionen Euro, mithin in Höhe von 8,333 Millionen Euro, hat die 

Hansestadt Rostock für das Städtebauförderprogramm 2024 zum 15. Oktober 2023 beantragt. 

Die Berücksichtigung des Antrages in 2024 wird im Rahmen der Programmaufstellung 

vorgeschlagen. Der verbleibende Betrag in Höhe von 26 Millionen Euro wird durch eine 

Entnahme aus der Ausgleichsrücklage finanziert (Titel 1111 359.01). 

 


